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Volladdierer

Alte Ubertrage

Wir konnen mit Hilfe des Halbaddierers zwei 1-Bit-Zahlen addieren, wenn bei der Addition kein
Ubertrag zu beriicksichtigen ist.

Frage: Was ist zu tun, wenn wir einen "alten" Ubertrag c,, berlicksichtigen missen?

f Halbaddierer Y

Erster Summand: 0 oder 1 Iy —» =1 ——» A& Summe: 0 oder 1 |
Zweiter Summand: 0 oder 1 [T — 1 — (] Ubertrag, wenn Summe 2 |
Ubertrag: 0 oder 1 ‘ Cold —— @

Halbaddierer hintereinander

Eine erste Idee wére nun, einfach das Ergebnis der ersten Addition und den "alten" Ubertrag c,, als
Elngabe fur einen weiteren Halbaddierer zu verwenden. Dabei kann aber bereits bei der Addition von
Xo und y, ein weiterer Ubertrag ¢, enstehen, ebenso wie bei der Addition von xo+Yo+c,, ein Ubertrag c,
entstehen kann:

[ Halbaddierer
Erster Summand: 0 oder 1 Ty —» =1 ——» Iyt Yo —
Zweiter Summand: 0 oder 1 | 7y — 5 a L » | o Halbaddierer

» =1 ——» Iy -+ Yo + Cold
A\ J
Ubertrag: 0 oder 1 Cold » 8 3 | 2
. b i
Was ist der neue Ubertrag c,,., nach
dieser "doppelten Halbaddition"?

Um diese Situation genauer zu untersuchen, notieren wir in einer Tabelle alle moglichen Werte fur xo,
Yo und ¢,y und Uberlegen uns, was das fur ¢, sowie ¢, bedeutet. AuBerdem tberlegen wir uns, was bei
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korrekter Rechnung der neue Ubertrag c,., sein miisste.

(A1)
Vervollstandige die folgende Tabelle. Die Bezeichnungen beziehen sich dabei auf die Skizze der

beiden hintereinandergeschalteten Halbaddierer oben ODS PDF.

e Fulle zunachst alle Felder mit Ausnahme der letzten Spalte fir c,.,, aus.
 Welche Spalten bestimmen den Ubertrag der "Gesamtschaltung"?
e Welcher Fall tritt flr diese Spalten niemals auf?

X, ¥ Coy X+ ¥y C, | Xo® Yol #C o C,; C o
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

Hilfestellung
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( Halbaddierer

Erster Summand: 0 oder 1 ‘ F R =1 — Ty + Yy =

Uo —— & — O Halbaddierer

Zweiter Summand: 0 oder 1

=1 —» =+ Yo + Cold
Ubertrag: 0 oder 1 ‘ Cold > & > |
Was ist der neue Uberuag Cpew NACh
dieser "doppelten Halbaddition"?

Es tritt niemals der Fall auf, dass sowohl ¢, als auch ¢, beide 1 sind.

Va

(A2)

Erstelle eine Tabelle mit allen Mdglichkeiten fur ¢,, ¢, und c,.,. Welche losche Operation hat diese
Wertetabelle? Wie miissen bei einem Volladdierer also die Ubertrage der beiden Halbaddierer
weiterverarbeitet werden um den korrekten Ubertrag zu erhalten?
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